

Murcia

25 ejemplares 1'75 pesetas

Número suelto 10 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Orlenas y T. U. res:

1. CRÉDITO PÚBLICO 1

EDICIÓN DE LA MAÑANA

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - MURCIA Y SEVILLA

EL MAL MUNICIPAL

LA ETERNA CUESTION DEL NO "HAY DINERO"

Al escuchar las lamentaciones del alcalde actual sobre la situación precaria de nuestro Ayuntamiento, parece que estamos escuchando las voces de todos los alcaldes que han pasado por ese sitio, que parece destinado a entonar siempre una misma canción, que se pudiera titular muy bien el «No hay dinero».

El señor Fernández de Velasco se encuentra hoy en una situación deplorable a causa de la escasez de fondos en que se tiene que desenvolver, privándose por lo tanto de ofrecer a Murcia las más perentorias mejoras que está reclamando a voz en grito.

Siempre lucharon los alcaldes con la misma enemiga, hecho que ofrece a los que no conocen esa Casa, bondades y acciones para poder explicarse el problema, pero el caso es bien sencillo y explicable.

Todo el mal radica en la confección de los presupuestos, que jamás se hicieron con sinceridad ni con miras al progreso de Murcia, sino amoldado a las trabas de los convencionalismos políticos, cuyos intereses han hecho fracasar loables iniciativas y positivos ingresos.

Por eso siempre se llegó a los últimos meses del año económico con el agua al cuello, y en este caso le ha cogido la riada al actual alcalde, quien anda impedido de abordar los más elementales problemas municipales.

Pero estamos en los momentos de corregir los males que se vienen padeciendo en nuestro Municipio; en vísperas de un nuevo ejercicio económico y por lo tanto en la época precisa en que se tiene que poner mano en la formación de un nuevo presupuesto, vengan en buena hora las iniciativas, vengán en buena hora las iniciativas, vengán en buena hora las iniciativas.

Por eso siempre se llegó a los últimos meses del año económico con el agua al cuello, y en este caso le ha cogido la riada al actual alcalde, quien anda impedido de abordar los más elementales problemas municipales.

Pero estamos en los momentos de corregir los males que se vienen padeciendo en nuestro Municipio; en vísperas de un nuevo ejercicio económico y por lo tanto en la época precisa en que se tiene que poner mano en la formación de un nuevo presupuesto, vengan en buena hora las iniciativas, vengán en buena hora las iniciativas, vengán en buena hora las iniciativas.

El impuesto de tahullas, que ha sido durante este año el principal obstáculo para la buena marcha administrativa municipal, debe suprimirse sin vacilación alguna, para lo cual hay que encontrar sustitutivo de suficiente capacidad económica que regularice la marcha de una corporación que siempre pareció una casa de locos.

Pero cómo se sustituya, e un impuesto de trescientas mil pesetas? He aquí el problema, que lo era para la política vieja, pero que no lo debe ser para los hombres que actualmente constituyen el Ayuntamiento.

Esto lo decimos en tanto y cuanto que la nueva ley municipal no constituya una transformación radical de los municipios y deje reducidos estos a una Junta económica que haga innecesaria la intervención de tantos elementos en la administración de los intereses del pueblo.

Pero si esto no ocurre, la opinión espera que el Ayuntamiento escogido para sanear la hacienda municipal, de-

muestre de una manera terminante que era la política la que envenenaba esta cuestión y por lo tanto, desaparecida por completo de esa casa, todo debe estar allanado y todo debe resolverse como una seda.

En los ingresos que marca el presupuesto actual no puede retrocederse ni un paso, porque las necesidades de la población se han amoldado a él y no podría disminuirse sin grave daño para las atenciones múltiples que hay que llenar; la insignia del problema que se ofrece a los concejales y alcalde está en mantener los ingresos y hasta elevarlos mejor, depurando todo aquello que ha sido y puede ser materia de litigios y de entorpecimientos administrativos.

Se tiene hoy la ventaja de que se pueden atacar ciertos problemas económicos con toda libertad, porque no hay temor de que lleguen los caciques ni segundas a imponer su voluntad de una manera leve para los ingresos que se intenten.

Si en esta ocasión no se llega a la realización de ese presupuesto ideal es que el mal no tiene remedio.

Es un dolor que no pueda intentarse una reforma si no se cuenta con el dinero ajeno, como pasa en el actual, de la transformación del barrio del Castillejo, mejora que con tan buenas intenciones ha abordado el actual alcalde.

Y habiendo fallado la base económica con que se contaba para la realización de esta mejora, los nuevos presupuestos deben ser los que den solución a una reforma que Murcia entera ha visto y ve con mucho gusto.

También hay que tener en cuenta en los nuevos presupuestos un compromiso de consideración que tendrá que ser efectivo dentro de poco tiempo y que recamará una buena parte de los ingresos municipales; nos referimos al pago del abastecimiento de aguas, hoy en suspenso o, pero que como las obras tocan a su fin pronto tendrá que atenderse al pago estipulado con el contratista.

Sabemos que al claro talento del alcalde no habíamos escapado ningún detalle de esos, pero nosotros que tanto nos interesamos por que Murcia salga de su empuñamiento, con la buena fe que nos caracteriza creamos oportuno apuntar todas estas consideraciones, que no son de nuestro exclusivo comentario, sino del de toda la opinión murciana que se preocupa de estas cosas que a todos afectan.

Después de escrito este artículo leemos en la «Gaceta» una disposición declarando prorrogados durante el año económico próximo los presupuestos provinciales y municipales, con excepción de las Diputaciones vascas, de Navarra y de aquellas corporaciones provinciales y municipales que hubiesen aprobado ya los nuevos presupuestos y disponiendo que las Diputaciones y Ayuntamientos hagan el acoplamiento de sus presupuestos al ejercicio económico entente.

Esta disposición viene a agravar la situación de nuestro Ayuntamiento y el problema que se presenta al alcalde y los nuevos ediles es de mayor importancia todavía que el que suponemos en nuestro artículo.

LA SALUD PÚBLICA ES LO PRIMERO

DICE EL ALCALDE

Contestando a nuestro artículo publicado ayer con este mismo título, en el cual nos hacíamos eco de la denuncia que nos hicieron varios vecinos del caserío de Lumbreras, en Montegudo, sobre el hecho de hallarse algunos días sin enterrar varias caballerías muertas, el alcalde señor Fernández de Velasco nos ha manifestado que hace tres días ordenó que se hicieran desaparecer dichas caballerías.

Resulta que por oficio, y después de haberlo ordenado anteriormente, el alcalde designó al veterinario señor López Sánchez para que hiciese cumplir dichas ordenes en bien de la salud pública, y así se hizo.

EN LA PRESIDENCIA

Visitas y conferencias

(Conferencia telefónica)

24, a las 8 t.

Los generales del Directorio permanecieron toda la mañana en sus despachos respectivos.

El señor Cadarso y el nuevo subsecretario de Gracia y Justicia, se entrevistaron con el general Vallespina, celebrando una larga conferencia.

El director general de pesca y navegación visitó al contralmirante Magáiz.

El señor Taboada se entrevistó con el general Gómez Jordana.

Otros generales del Directorio recibieron visitas de menos interés.

Mirando al cielo

¡Que llueva... que llueva!

Después de tanto tiempo transcurrido en que los días han sido tan espléndidos como los de la más exuberante primavera, ayer se entreció el cielo y dejó caer una escasa lluvia, que hizo brillar por unos momentos la alegría en los rostros de los campesinos y aun de los de la ciudad que en los campos tienen arrojadas las semillas que han de dar la cosecha de este año.

Pero el agua no cayó hasta colmar la medida del deseo de los labriegos. Unos chaparrones tímidos que embarrizaron las calles de la población y que no llegaron a traspasar la cortezza resaca de la tierra sembrada.

Sin embargo, aunque la lluvia no fué continua y abundante, alegró los ánimos campesinos al considerar al menos que el cielo se ha acordado de los campos; y aunque con remoloneo, se dispone a recalca la tierra laborada.

Son muy hermosos y muy agradables esos días que hemos disfrutado en que el sol nos quemaba como en las horas de la plena primavera; pero por ese camino íbamos a la anulación de las cosechas.

Bueno es que el cielo haga un paréntesis arrugando el ceño y que las nubes refrigeren las tierras que han de ofrecer el pan de otro invierno.

Ya que las heladas no han hecho de las suyas en los esquimos de la huerta, hasta el presente, completa la obra dando a los campos el agua bienhechora, para que sea total la producción del suelo lo mismo en los terrenos de regadío que en los secanos, que siempre viven con la zozobra en sus entrañas.

La lluvia que ayer se inició es sin duda alguna beneficiosa, si no se limita a las cuatro gotas con que se humedece la tierra; debe, pues, continuar, porque si el cielo desarruga el entrecejo y el sol reciba su imperio soberano, en la época en que nos encontramos no podemos ya esperar que deje su puesto a las nubes en mucho tiempo.

Cosa que no nos preocuparía seguramente si tuviéramos realizados los proyectos de pantanos que han de traer a esta región la tranquilidad y la abundancia relevando al cielo de la obligación de organizar las nubes en épocas determinadas.

Pero por ahora, consolémonos con pedir... ¡que llueva, que llueva!

VISITA A LA CASA DE MISERICORDIA

El pasado miércoles, día del santo de S. M. el rey (Q. D. G.), estuvieron en la Casa de Misericordia, recorriendo los departamentos de dicho establecimiento y del Manicomio, el señor Vice Presidente de la Diputación don Pascual Estan; señor Ibañez, Vice-Presidente de la Comisión Provincial y los señores diputados don Ramón Ferrando y don Juan Hernández Castillo.

Presenciaron el repertorio de comida que a los asilados se les dió y el primero de dichos señores quiso contribuir a la celebración del día, con el obsequio de 30 kilogramos de turrón de Cadiz que también en su presencia se distribuyó.

Se hicieron cargo de algunas mejoras y modificaciones a establecer para el mejoramiento de dichos benéficos establecimientos y ofrecieron repetir la visita manifestando grande entusiasmo para contribuir con eficacia a la consecución de que sean estos establecimientos un modelo.

Se mostraron satisfechos del orden y buen gobierno que en los mismos reina, teniendo en cuenta los medios de que se ha dispuesto.

FUTBOL

(Conferencia telefónica)

24, a las 6 t.

Se ha verificado el anunciado encuentro entre el Deportivo de Oviedo y el Gimnástico de esta corte. Uno de los jugadores resultó lesionado.

EL ESPECTADOR

Acotaciones futbolísticas

Poco a poco los antiguos aficionados a los toros se van aficionando al foot-ball, y en el campo de deportes desfogan su pasión, contenida, con gritos y maniecos. Ellos comprenden que aquí lo es una claudicación, pero se hacen los desentendidos. De todos modos el foot ball, para el público, es un juego más moderado y que exige menos sacrificios. No hay que asaltar los tranvías con tanto fuego, ni que comprar un puro, ni que gritar en el camino...

El primer problema que nos ofrece el foot-ball, es si real y verdaderamente es un espectáculo. Admira, desde luego, el desinterés del público. Los que más se divierten, sin duda, son los jugadores, que se abandonan al juego de un modo egoísta. No así los toreros, pobres comediantes que han de fingir seriedad y sonrisas a la hora del muelo, y que cuando más cerca de ellos pasa la muerte, bu can una postura gárrula, en la que no se les descomponga el traje.

Los futbolistas parecen que tienen a gala ir un poco desarrapados. Las botas son grandes, como unas botas que se han comprado de segunda mano; las medias un poco arbitrarias, y los pantalones, demasiado anchos. Algunos agregan a esta indumentaria de ante, una colección de vendas. La venda en la cabeza, en Inglaterra, no dudo que será una cosa seria. En España, el futbolista que se vea la cabeza, toma inmediatamente aspecto de aragones.

En el campo de foot-ball impera una medicina un poco arbitraria. Para los golpes de estómago hay un voluntario, que se mete como una cuña debajo de los riñones del paciente; la cuestión de caambres se resuelve a viva fuerza, y cuando en uno de los jugadores se produce uno de esos dolores angustiosos e indefinibles, todos le cercan y le contemplan, como en una visita de duelo.

El árbitro es el hombre más satisfecho del campo; incluso cuando le increpan. Como tiene obligación de ver todo lo que ocurre, no suele ver mal nada la cosa. Un árbitro que se estime, al llegar al campo, se despojará de los pantalones, y, sobre la ropa interior, se pondrá una americana vieja, de un amigo más alto. Yo dudo que haya algún sasté que haga, de encargo, estas americanas de los árbitros. Los que corren a lo largo del campo con unas banderas son los aprendices de árbitro, sin duda. Su obligación es abrigarse mucho, y a la hora emocionante del corner, ponerse en cuclillas como en el ejercicio de un rito sagrado.

Cuando al portero le conceden el derecho de una patada libre, se recrea lanzando el balón a una gran distancia; y cuando ha terminado, con las manos a la espalda, toma el gesto, mientras el balón asciende, de ese chico horrorizado a quien se le rompe el hilo de un globo de gas.

El goal es el premio a la constancia, a la tenacidad, a las astucias, a la fuerza, y también, a la suerte. El goal, sin duda, hace que el foot ball sea un breve compendio de la vida. Es el fin que persiguen todos los hombres.

Ya empieza a haber inteligentes de foot-ball. Momento peligroso. FRANCISCO DE COSSIO.

Ecos del corazón

Alguna vez que triste me has hallado quisiste sondear mi pensamiento, llegándome a exigir un juramento, que yo negarte siempre he procurado.

Pienso en mi porvenir y en tu pasado, en este amor sin límites que siento y en esa indiferencia que es tormento del que sin esperanzas vive atado,

No sueño que la luz de nueva aurora pueda alumbrar con su fulgencia extraña la efímera ilusión que mi alma adora.

Y en la duda fatal que me acompaña me dice el corazón que eres traidora y sé que el corazón nunca me engaña.

NARCISO DIAZ DE ES OBAR

El Liberal

es el periódico de mayor circulación de Levante

DEPORTES

Sensacional acontecimiento futbolístico

De tal puede calificarse el partido que el próximo domingo jugarán en esta capital el club Natación de Alicante y el Real Murcia.

No esperábamos menos de las directivas del Natación. Han cumplido el compromiso contraído con nuestro club, haciendo honor a su palabra.

De la importancia de este encue tro no es necesario hablar.

El club Natación, es este año el campeón en la sección sur de Levante, mientras el Real Murcia ha quedado en el tercer lugar del campeonato, debido a no haber alineado en ningún partido su primer equipo.

¿Servirá este encuen tro para demostrar que el club realista se encuentra en mejor forma que nunca?

Yo creo que esta es la mejor ocasión para demostrarlo, ya que como amistoso que es este partido, la nerviosidad no dominará el ánimo de los jugadores y presenciaremos un verdadero match de futbol en el que la mejor técnica podrá triunfar.—Gambrius.

CRONICA REGIONAL

El ferrocarril Requena-Baeza.—Impresiones de la vida alicantina

ALBACETE

De nuestro estimado colega «El Defensor de Albacete», tomamos el siguiente artículo:

Atendiendo a las públicas excitaciones de don Antonio González Cebrián y de la Prensa, el alcalde de esta capital ha convocado para el día 27 del actual, a las cinco de la tarde, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, una asamblea, en la que se cambiarán impresiones y adoptarán acuerdos a fin de gestionar del Directorio militar la pronta construcción del ferrocarril de Requena a Baeza.

Hace mucho tiempo que en este sentido venimos realizando nosotros una activa campaña, porque conocemos la inmensa transcendencia de ese proyecto para nuestra provincia; y ya en otras asambleas se exteriorizó el entusiasmo de la región albacetense y de Valencia y Jaén para que se lleve a práctica tan importante obra.

La Prensa de Madrid ha defendido, convencida de su justicia, estas aspiraciones regionales, y en los periódicos de Valencia, Murcia y Jaén resurge potente esta campaña, con tanto en que el Directorio, cuya labor es hacer patria, ha de imprimir a este asunto la actividad que su excepcional interés reclama.

Lo que hace falta es que esa asamblea no sea un torneo más de oratoria, en que se hable mucho y no se llegue a soluciones rápidas y concretas. Ese género de asambleas es también del antiguo régimen, y no es lo que requiere la presente ocasión. Hay que ir inmediatamente a Madrid, y allí exponer clara y concretamente al Gobierno las aspiraciones de las regiones interesadas en este proyecto, que podemos calificar de alta conveniencia nacional.

Lo demás será perder una vez más el tiempo con alaridos retóricos, que no se necesitan para defender una causa tan conveniente y tan justa como el ferrocarril de Requena a Baeza.

ALCANTARILLA

Ha dado a luz un precioso niño la esposa de nuestro querido amigo el farmacéutico de esta localidad don José María López Leal.

Le damos nuestra enhorabuena.

Ayer por la noche tomó posesión la nueva junta del casino, formada por presidente, don Juan Alemán; vicepresidente, don Juan A. López; tesorero, don Jesús Guindo; secretario, don Antonio Meseguer; vocales: don Manuel Marín, don Alejandro Perea, don Fernando Martínez y don Juan L. Marín.

Los deseamos acierto en el desempeño de sus cargos, ya que voluntad y entusiasmo no les falta.

Continúa proyectándose en el «Cine Salón» la hermosa producción francesa «Parisette», que ha constituido un gran éxito artístico y de taquilla.

—También ha sido un acontecimiento la actuación en el Mercantil, de las

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Audición musical por el sexteto Cortés. Abarca:

El próximo domingo, 27 de los corrientes, a las seis y media de la tarde, dará en esta sociedad una audición musical el sexteto Cortés—M. Abarca, integrado por notables profesores.

Los directores del sexteto han confeccionado un programa de música española, muy interesante.

En la última parte de dicho programa—que publicaremos el día del concierto—figuran las «Escenas andaluzas», de Inolvidable Bretón, como homenaje a la memoria del gran músico.

La labor de Cortés—el notabilísimo violinista—y de Martínez Abarca—el prestigioso becario de nuestra Universidad, que obtiene con igual éxito el piano y la jurisprudencia; y de los notables profesores que integran el sexteto por él dirigido, tendrá una culminación feliz en el concierto del próximo domingo, que, de seguro, constituirá un gran éxito de los brillantes artistas murcianos.

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

Hermanas Muñoz, simpatísimas artistas de variedades.—Corresponsal.

ALICANTE

Oscar Espá, el joven y eminente maestro compositor alicantino, desarrolló anoche en la tribuna del Ateneo su anunciada conferencia acerca del Arte, los sentimientos y la sociedad.

A escucharle acudió una numerosa y selecta concurrencia, que escuchó a Espá con verdadera delección: así demostró una vez más que su cultura y su inspiración no se circunscriben al Arte que cultiva y en el que ha hecho famoso su nombre. Fué aplaudidísimo a fin y en distintos períodos de su brillante disertación.

En las inmediaciones de Jacarilla se ha registrado un suceso desgraciado del que ha sido víctima un la briego de aquellos alrededores, llamado Monserrat Galvan.

Este se dirigía a una finca próxima guiando una carreta.

Una de las ruedas del vehículo cogió un montón de piedras que había en el camino y volcó—arrastrando al desventurado carretero. Y reibió éste tan tremendo golpe en la sien que quedó muerto en el acto.

El suceso ha producido en Jacarilla penosa impresión.

En nuestro principal coliseo se prepara el estreno de una nueva obra de nuestro buen amigo y distinguido conpañero en la Prensa, Eduardo García Marquí; se titula la nueva producción de Aristarco, «Con los ojos vendados». Deseamosle un éxito.

Hállase en esta capital el ilustre maestro compositor don Rafael Calleja.

El maestro Calleja ha venido a Alicante con su distinguida familia a pasar la temporada invernal.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

—El exdiputado a Cortes don Carlos Regino Soler ha establecido su residencia entre nosotros.

—El coronel don Ramón Mucientes Vigo, segundo jefe de Estado Mayor, se ha hecho cargo de la jefatura de dicho Cuerpo en nuestra región.

—Ha marchado a Villena el nuevo cajero de aquella Sucursal del Banco Hispano-Americano, don Mariano Maruenda.

—También ha marchado a Valencia

LEA USTED la edición de EL LIBERAL de la noche.

Publica una extensa información local y telefónica con todas las noticias del día

hasta las seis de la tarde.

nuestro excelente amigo el prestigioso comerciante de esta plaza don Agustín Millet.

Igualmente ha marchado a la ciudad del Turia nuestro fraternal amigo el exdiputado provincial don Pascual Ors Pérez.

En la fiesta celebrada ayer en la ciudad faltó ambiente popular. Fue breve y ceremoniosa, un poco fría: hubiérase dicho que se alzaba entre la calle y el salón de sesiones una barrera de hielo...

No acudió siquiera la muchedumbre curiosa que atraen todos los desfiles vistosos. Quizás no había circulado bien la noticia del suceso. Y solo se congregó en la plaza de Alfonso XII, frente a la Casa Consistorial un escaso número de gentes: unas doscientas personas, que llegaron atraídas por los sonidos de la música y que se detuvieron a presenciar el desfile brillante de la tropa.

Y anoche se comentaba todo esto. De las entidades invitadas, según hace resaltar un diario local, dejaron de enviar representación unas cuantas y hubo personas que hubieron de desfilarse dos veces: ante el señor gobernador cívico-militar para excusarse de ese modo la ausencia de algún organismo que se hubiese dejado observar más notablemente.—24 enero.

### SUCESOS Y DENUNCIAS

Guardias de Seguridad han denunciado a la empresa del Media Luna Cinema por haber empezado el espectáculo treinta y cinco minutos más tarde de la hora anunciada, dando este lugar a un escándalo que produjo la impaciencia del público.

También denuncia que ante la presencia del público fué preciso suspender la venta de billetes, aunque estaba anunciada la sección permanente. De todo ello se ha dado cuenta a la autoridad gubernativa.

Por apuntar en combinación con la rifa de la Protectora de los Pobres, ha sido detenida Josefa Muñoz Sabater, vecina del camino del Pinar.

### Palacio de Justicia

Hasta el día 26 no hay señalado juicio alguno en la sección primera de esta Audiencia.

En la sección segunda hay señalados para el día 25, dos juicios del juzgado de San Juan de esta capital. Uno por disparo, contra José Hernández.

Defensor señor Peña (don J. M.) y procurador señor González Sanz.

Otro contra Francisco Alemán, por hurto.

Defensor señor Pallarés y procurador señor Salvat.

### EXPLORADORES

#### Reparto de premios

El miércoles por la tarde se celebró en el cuartelillo de los exploradores el reparto de premios a los exploradores «lobatos» y la imposición de medallas a la constancia.

La presidencia estaba formada por el obispo de Jaca, alcalde de Murcia, presidente de la Audiencia, juez de primera instancia del distrito de San Juan, rector de la Universidad, presidente del consejo de exploradores, director del Instituto, director de la Normal, catedrático señor Ibañez y otras personalidades.

Antes de dar comienzo a la entrega de premios, los explorados cantaron el himno del campamento, compuesto por el maestro Muñoz Pedrera y dirigido por él en el solemne acto.

A continuación, el presidente de los exploradores les dirigió a estos sentidos frases sobre el acto que se iba a realizar, ocupándose también de la presencia del gran murciano que de sus manos recibirían los premios.

Explicó en qué consistía la medalla a la constancia, diciendo que hay tres clases: de oro, plata y cobre; concediéndose a la asiduidad, por cinco, tres y un año, a los campamentos anuales.

Terminó haciendo votos por la salud del obispo de Jaca, deseando que vuelva otra vez a estar entre ellos. Al terminar fué muy aplaudido.

El explorador señor García Izquierdo leyó una bonita poesía, que fué aplaudida.

Después el señor Frutos Valiente hizo entrega de los premios del campamento e impuso las medallas a los «lobatos».

Luego de celebrarse este acto hizo uso de la palabra el ilustre obispo. Empieza diciendo que no es una

conferencia lo que iba a pronunciar sino una sencilla plática familiar.

Los exploradores no me deben gratitud por mi presencia aquí sino yo a ellos por invitarme a este acto.

En un elocuente párrafo calificó de paradoja el que le estuvieran agradecidos, como lo es el que un hijo reciba gratitud de la madre que le dio el ser, pues después de la Iglesia, Murcia es su madre.

Ensalza la figura de San Ildefonso en hermosas frases, que arrancan del auditorio frecuentes interrupciones de entusiasmo y énfasis de la personalidad de Alfonso XIII.

Luego se dirige, en su discurso, al grupo de los «lobatos», comentando el significado de esta palabra y haciendo constar que los lobos fueron creados para bien, porque todas las obras de Dios son buenas y tienen su razón de ser, parangonando a los jóvenes exploradores con ellos en elocuentes motivos y frases tan bellas, que la concurrencia que llenaba el salón le hizo objeto de una espontánea ovación que duró varios minutos.

Aporta a su plática la frase de rito: «Dejad que los niños se acerquen a mí», imaginando que el «Maestro» iba seguido unas veces por los apóstoles, otras de los fariseos y otras de los niños, y que estos eran echados por aquellos con duras frases, del lado de Jesús, y que entonces recibían aquella amonestación sagrada: «Dejad que los niños se acerquen a mí», porque los que no hacen lo que hacen los niños, no entrará en el reino de los cielos.

Se dirige después a los maestros, haciéndoles un llamamiento para que eduquen a los niños dentro de los sentimientos patrióticos y religiosos.

Termina su elocuente plática—como ha calificado su discurso—diciendo, que lo que es preciso hacer es amarse los unos a los otros, no con falsedad, sino con un ideal generoso que deseché todo orgullo, para que así cada cual sea útil con arreglo a sus aptitudes y a sus medios.

Sus palabras finales fueron aplaudidas largamente.

Este sencillo acto que los exploradores murci nos han organizado, ha revestido una importancia grande, pues, además de testimoniar al señor Frutos Valiente los entusiasmos y simpatías que todos los murcianos sentimos por él, realiza un ejercicio con los niños tan útil, que no podemos por menos de enviar nuestra felicitación por el éxito alcanzado, y esperar de su Consejo la organización de actos como este, que tan buen sedimento deja en los que más necesitados están de todos en general.

### Cumplida cortesía

Para no pecar de descorteses, ya que sería larga labor hacerlo a cada uno, he de exponer públicamente en nombre de todos y cada uno de los miembros de los Consejos de alto patronato y técnico de la institución, la mas reconocida gratitud al excelentísimo e ilustrísimo señor don Francisco Frutos Valiente, obispo de Jaca, por haber aceptado la invitación para que no digiera su maravillosamente inspirada palabra, como lo ha hecho superando nuestros deseos.

No con la misma intensidad, pero sí en el mismo valor hemos de pagar a todas las autoridades de todos los órdenes y a las personas de todas las clases sociales, que atentas a nuestra invitación, asistieron al acto celebrado en honor del monarca, contribuyendo a darle con un efectivo realce, prueba de adhesión a él, tributo de admiración al prelado jacetano y honor a nuestra patriótica institución.—El P. del C. T., Tomás Séiquer.

Orden del día 24 de enero de 1924.—Savo orden en contrario por que el tiempo lo impidiera, todos los exploradores deberán estar reunidos el próximo domingo 27, a las seis y media de su mañana, en el club, con el equipo completo de marcha, para efectuar excursión obligatoria y completa a los alrededores de La Alberca, donde se efectuarán durante la mañana las prácticas escolásticas por categorías y los exámenes prácticos diplomados.

Por la tarde se efectuarán ejercicios de conjunto hasta la hora de regreso que será la de cuatro y media para estar en el club a las seis.

Los que deseen participar de la comida que se codimente en el campamento entregarán a su instructor la cuota antes de las ocho de la noche del sábado.

Se ruega a los padres procuren que sus hijos sean puntuales tanto por el hábito de disciplina y buen orden como para poderlos hacer responsables de sus actos, lo que no sucedería de marchar fuera de nuestra dirección.—Murcia 24 enero 1924.—El instructor jefe.

### SE ADVIERTE

a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia acerca de ellos.

## UN ROBO EN TOTANA

Hace unos días y en ocasión en que José González Giménez y su esposa se encontraban ausentes de su domicilio, penetraron unos individuos, registrando algunos muebles.

En un arca guardaban los dueños de la casa una cantidad de dinero que ascendía, según sus manifestaciones, a unas 500 pesetas, las cuales desaparecieron.

Según las huellas que los ladrones dejaron, para entrar en la casa hicieron un agujero de grandes dimensiones, por debajo del portal.

Ea cuanto la guardia civil tuvo conocimiento del hecho, procedió a la detención de los individuos Antonio Martínez Morales, apodado «Chinche» de 16 años de edad, Antonio Hernández Artero y Alfonso Cayuela Molina, menores de edad y supuestos autores del delito.

Los dos ellos han sido puestos a disposición del juzgado correspondiente que entiende en el asunto.

### TIRO DE PICHÓN

Los trabajos que se realizan en el pabellón que en el Parque tiene la Real Sociedad Tiro de Pichón, están recibiendo gran impulso.

El objeto que se propone dicha Sociedad es que en las próximas fiestas de carnaval se celebren bailes y reuniones en que tomarán parte los socios y sus familias.

### LETRAS DE LUTO

El miércoles se celebraron sufragios por el alma de la malograda señorita Rita Sánchez Jara, hermana de nuestro querido compañero don Diego y sobrina de nuestro entrañable director señor Jara Carrillo.

Al religioso y sencillo acto celebrado en la parroquia de San Antón, asistió la apenada familia de la finada y muchos amigos de la intimidad.

Los sentidísimos padres, su inconsolable abuelita, hermanos, tíos y demás familia de la malograda joven, nos hacen el triste encargo de que expresemos su agradecimiento a las numerosas personas de todas las clases sociales que tomaron parte en el duelo que les aflige. Así lo hacemos.

Reciban, una vez más, de todos los que laboramos en esta casa de EL LIBERAL, la expresión sincera de nuestro sentimiento.

### CUENTO

## El entierro de Magdalena

Jorge Decroix tenía en mucha estima a Juan Salviar, que entre todos los pintores jóvenes que frecuentaban su estudio, era el que le merecía mayores simpatías.

A los veinticuatro años había demostrado Salviar que poseía un talento extraordinario.

Un día se presentó en el estudio del maestro, el cual, al verle triste y abatido, le preguntó:

—¿Qué te pasa? ¿Estás enfermo?

—No; pero soy víctima de una gran desgracia. Magdalena, mi adorada Magdalena, murió ayer.

—¿Pobre amigo mío!

Decroix estrechó la mano al joven pintor, al que trató de consolar con enternecedoras palabras de afecto.

Constábase el cariño que Juan profesaba a Magdalena, y sabía cómo habían vivido durante tres años, estrechamente unidos en la alegría y en el dolor, a través de las alternativas de la suerte. Magdalena había muerto en el hospital Beaujon, pues su amante no podía cuidarla en su domicilio, y no tuvo más remedio que hacerla ingresar en el referido asilo.

—¿Cuándo es el entierro?—preguntó Decroix.

—Mañana, a las nueve.

Decroix comprendió la discreción de Salviar, al notar que éste no le suplicaba la asistencia a la fúnebre ceremonia.

—Mañana pensó el maestro, apenas se hubo retirado Salviar—ese pobre muchacho irá solo detrás del ataúd, y, por tanto, será preciso que le dé yo una prueba de amistad asistiendo al entierro.

Al día siguiente Decroix se levantó temprano y se vistió a toda prisa. Salió inmediatamente a la calle, tomó un carruaje y dijo al cochero:

—¡Al hospital Beaujon!

Encontró abierta la puerta del establecimiento y un portero contestó a las preguntas del maestro:

—Al cabo de media hora bajó Decroix del vehículo, a la entrada del cementerio, despidió al cochero y dijo al portero del camposanto:

—¿Ha llegado ya un entierro procedente de un hospital, figurando en el due o un joven alto y delgado, al que acompañan, tal vez, dos o tres amigos que tienen aspecto de artistas?

—No lo sé. Como pasan tantos al día... Si supiera usted el nombre del difunto, podría informarle con toda exactitud acerca de lo que me pregunta.

—Se trata de una mujer que se llamaba Magdalena, y cuyo apellido ignoro. Murió ayer, en el hospital Beaujon.

El portero examinó un libro, y a los pocos instantes contestó:

—No, señor; no ha llegado todavía. Decroix dió las gracias a su interlocutor, y mientras esperaba la llegada del humilde cortejo, se puso a pasear por un sendero entre las tumbas, no lejos de la entrada.

A los pocos momentos llegó un entierro, acompañado de gran número de obreros, presididos por un hombre de treinta y cuatro o treinta y cinco años.

El pintor comprendió que no era aquel el entierro de Magdalena; pero como no sabía cómo matar el tiempo, siguió a la comitiva y se detuvo con ella en el sitio en que se abrían las nuevas fosas.

Después del sepelio, las mujeres sollozaban a espaldas del viudo, que era el individuo que presidía el duelo.

A los pocos instantes notó Jorge Decroix que algunos de los concurrentes cuchicheaban entre sí.

El artista se había retirado un tanto del grupo general y observaba maquinalmente el desfile de los invitados, que estrechaban las manos a la familia, colocada en hilera cerca de la puerta del cementerio.

Todo el mundo le miraba, sobre todo las mujeres. Indudablemente, la concurrencia se ocupaba de su persona. Decroix comprendió que, como nadie le conocía, su presencia causaba extraordinario asombro a todos cuantos formaban la comitiva.

Los ojos de los invitados decían a las claras, a falta de palabras: ¿Quién es ese caballero elegante y distinguido, a quien nadie conoce?

Dos mujeres, más atrevidas que las otras, se acercaron al pintor, y una de ellas dijo:

—¿Siempre hay que agradecerle que haya venido!

Una mujer, cubierta con un largo velo negro, que había permanecido largo rato arrodillada ante la fosa, se levantó, al fin, obligada por las dos individuos anteriormente citadas, y se puso a mirar a Decroix. Sus ojos revelaron la indignación que de pronto se había apoderado de ella.

Lo mismo que las otras, aquella mujer creyó que su hija había tenido un amante. Pero al retirarse con paso lento, enterneció su alma otro sentimiento de muy distinta índole. Su hija había amado a aquel caballero tan distinguido... el cual, sin duda, le había correspondido con su afecto, puesto que tenía la delicadeza de acompañarla hasta su última morada.

Y toda vez que Decroix contemplaba a aquella mujer como artista, la anciana madre le dió las gracias con la mirada y se inclinó imperceptiblemente hacia él.

Decroix se dirigió a la puerta del cementerio, donde se encontró mezclado entre los rezagados.

A medida que los concurrentes se alejaban de la fosa recién cerrada, iban levantando la voz y hablando de cosas indiferentes.

—¿E han visto ustedes?—dijo uno.

—Ya sabía yo—contestó una mujer—que su marido no podía pagarle esos trajes tan hermosos...

A los pocos instantes, Decroix oyó esta frase, dicha sin malignidad por un individuo de la comitiva a un anciano que iba a su lado.

—A mí no me sorprende nada de eso. Siempre había creído que esa desdichada engañaba a su marido.

F. CHAMPSAUR

### VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 25 de Enero de 1924. Viernes.—La Conversión de San Pablo.—Santos Sabino, Donato, Máximo y San Agapo.

—A Mis y Oficio divino son de la Conversión de San Pablo, apostol, con rito doble mayor y color blanco.

—Vela y A. umbrado.—Está hoy en Santa Catalina.

Mañana en la misma iglesia.

### EN EL BUEN SUCESO

(Conferencia telefónica) 24, a las 3 t.

En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado esta mañana los cultos religiosos que anualmente dedican los caballeros hijos-dalgos de Madrid a su patrono San Ildefonso.

Con este motivo la citada iglesia se vió muy concurrida de fieles, especialmente de elementos de la aristocracia.

## BOLSA

(Conferencia telefónica) 24, a las 6 t.

Cotizaciones de hoy: Interior 70'05. Amortizable, 5 por 100, 95'10. Amortizable, 4 por 0'0'0. Banco de España, 556'80. Tabacos, 250. Francos, 35'00. Libras, 33'27. Dólares, 7'89. Liras, 34'30.

## NOTICIAS

En Granada, donde residía, ha fallecido después de larga enfermedad, el rico propietario de Puebla de Don Fadrique, don Andrés Martínez Cantero.

A su viuda doña Aurora Fernández e hijo don José, le damos nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo el exalcalde de Abanilla don José Cascales Lifante.

### BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS. Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutarse el día de la entrega en Caja.

En la Pescadería y por el veterinario don Antonio López, se le ha retirado sesenta kilos de besugo por estar en malas condiciones para el consumo público al pescadero Manuel Navarro.

Salió para Albacete, con objeto de tomar posesión de su cargo, el nuevo magistrado de aquella Audiencia territorial don Antonio Llaos Giménez.

Falta de apetito. El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir estomacal de Sáiz de Carlos.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Lolita Parjo, para el distinguido joven don Sebastián Servet Clemencin.

### "MORUNOS," Y "MALVA,"

Son los dos nuevos tonos que se han agregado a los finísimos y adherentes POLVOS DE ARROZ «FLORES DEL CAMPO». Además del tamaño corriente, se han puesto a la venta cajitas sugestivas al precio de setenta y cinco céntimos cada una. Son los polvos más deliciosamente perfumados que se fabrican. Última creación de FLORALIA.

En Cieza ha fallecido el cura castrense don Pascual Piñera Lucas, de edad avanzada.

Descanso en paz.

En Abanilla, se celebrará el próximo lunes la boda de la señorita Ana García, con nuestro amigo don Nicolás Cascales.

Por adelantado felicitamos al futuro matrimonio.

POMADA GERO para herpes, eczemas y sabaliones ulcerados. Fias. Urga.

Se ha presentado en la comisaría Bartolomeo Egea, sindicalista, de esta capital, el cual estaba reclamado para ingresar en la cárcel.

En la Jefatura municipal se halla depositado un pollo que ha sido encontrado en la plaza de Calderón de la Barca, quien se crea ser su dueño puede pasar a recogerlo dando las señas.

En la plaza de abastos se ha establecido una caseta reguladora en donde se expende pan a los siguientes precios:

Pan moreno, a 0'45 pesetas kilo. Idem gloria, a 0'50 idem. Idem Torvevieja, a 0'50 idem. Idem Viena, extra, a 0'60 idem. Larras pan Viena, a 0'30 y 0'10.

## DE MARRUECOS

### UNA DESGRACIA

(Conferencia telefónica) 24, a las 3 t. Melilla.—En la carretera de Zeluán volcó un coche que marchaba a toda velocidad, ocupado por el comandante don Juan Rodríguez y un sobrino de éste.

El comandante quedó muerto y el sobrino resultó gravemente herido.

El cadáver del señor Rodríguez ha sido traído a la plaza.

### FUEGO DE CAÑÓN

Esta mañana se observó desde la posición de Bon-Tiel que grupos de

enemigos realizaban trabajos de fortificación.

Las baterías rompieron el fuego, obligándoles a dispersarse.

Desde la posición de Tifarautic se divisó una fuerte concentración enemiga que trataba de aproximarse a nuestras líneas.

Las baterías cañonearon al enemigo haciéndole huir.

### EL TEMPORAL

Con motivo del furioso temporal reinante, se han suspendido en el puerto los trabajos de carga y descarga de barcos.

Estos han reforzado sus amarres.

### EL ALTO COMISARIO

Para primeros de febrero se espera la llegada a esta plaza del alto comisario.

### SOLDADO HERIDO

Ayer resultó herido en actos de servicio el soldado de ingenieros Justo García.

## Notas de Palacio

### Media gala

(Conferencia telefónica) 24, a las 3 t.

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica la infanta doña Paz, la Corte ha vestido de media gala.

Los reyes han dirigido afectuosos telegramas a Munich, expresándole su felicitación en nombre de toda la familia real.

### Un banquete

Esta noche se celebrará en Palacio el banquete con que los reyes obsequiarán al embaajador de Inglaterra y a su esposa, como homenaje de despedida.

Estos marcharán en breve a los Estados Unidos.

### Audiencias

El rey recibió esta mañana en audiencia a los señores Kemas, Priego y Asals.

La reina recibió a la duquesa de Talavera y a otras damas de la aristocracia.

### Los hermanos de la reina

La reina doña Victoria salió esta mañana de Palacio en automóvil, acompañando a sus hermanos.

Visitaron detenidamente el Museo del Prado.

Los ilustres huéspedes quedaron admirados de la riqueza artística que allí hay atesorada.

Después marcharon al Retiro, en donde pasaron a pie largo rato.

A la una regresaron a Palacio.

### El rey a Sevilla

Esta noche a las ocho y veinte marchará el rey a Sevilla en el expreso de Andalucía.

En Sevilla embarcará en un yate que le conducirá al coto de Doñana, donde habrá de celebrarse la cacería organizada por el duque de Tarifa. Le acompañarán el marqués de Viana y otros palatinos.

## EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

### Reunión del pleno

(Conferencia telefónica) 24, a las 6 t.

El próximo sábado se reunirá el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Examinará varias propuestas de ascenso, expedientes de concesión de cruces de San Fernando y de medallas de sufragio por la Patria.

## EL DIRECTORIO SE REUNE

(Conferencia telefónica) 24, a las 6 t.

A las cinco de la tarde se reunió el Directorio militar bajo la presidencia del general Primo de Rivera.

A la entrada dijo a los periodistas que el Consejo terminaría a las siete de la tarde.

### En la Escuela de Guerra

## Colocación de un fajín

(Conferencia telefónica) 24, a las 6 t.

Mañana en la Escuela Superior de Guerra, se celebrará el acto de colocar en el monumento en memoria de los fallecidos, el fajín del capitán de Estado Mayor señor Peña María, muerto en campaña.

La presidencia del Centro de Ejército y Armada

(Conferencia telefónica) 24, a las 3 t. Con motivo de haber dimitido con carácter irrevocable la presidencia del Centro de Ejército y Armada, el general don Leopoldo Saro, se indica para sustituirle al excapitán general de Madrid señor Muñoz Obos.

25, a las 1 md. En la reunión celebrada esta tarde por los socios de este Centro, se ha elegido presidente por 358 votos al teniente general don Diego Muñoz Obos.

SOLUCION DE UNA HUELGA

(Conferencia telefónica) 24, a las 6 t.

En el gobierno civil se ha verificado una importante reunión de patronos y obreros de la mina «Everga» en la que hace varios meses se declaró la huelga.

Después de una larga discusión, en la que ambas partes expusieron sus anhelos, se acordó dar por solucionado el conflicto, nombrando una Comisión mixta presidida por un ingeniero a la que correspondía fijar el salario.

Los obreros por su parte prometen entrar al trabajo siempre que la Compañía no tome represalias contra ninguno de ellos.

La Compañía ofreció desde luego respetar este acuerdo, como igualmente conceder un plazo de quince días para que los obreros que lo soliciten puedan entrar al trabajo.

La política inglesa

Los laboristas en el Poder

Impresiones de los círculos franceses

(Conferencia telefónica) 24, a las 4:30 t.

París.—En los círculos políticos ha sido bien acogida la solución de la crisis inglesa.

Predomina en ellos la impresión de que Francia e Inglaterra marcharán de perfecto acuerdo en lo que a la cuestión de las reparaciones se refiere, manteniendo una conducta armónica sin prejuicios de ninguna clase.

Francia no tiene nada que temer de los actos del Gabinete MacDonald y espera que de las relaciones entre los Gobiernos inglés y francés salgan favorables a ambos pueblos.

La huelga ferroviaria

Londres.—Ningún hecho nuevo se ha producido con motivo de la huelga ferroviaria.

Los directores de las Compañías se reunieron anoche.

Celebraron un cambio de impresiones sobre el estado del conflicto y no adoptaron acuerdos de ninguna clase.

Como siempre, se han registrado algunos actos de sabotaje, especialmente en la región de Glasgow. En este punto una locomotora chocó contra unas traviesas colocadas en la vía, desluciendo y ocasionando algunas víctimas.

Conferencias de Mac-Donald

Ramsay Mac-Donald celebró ayer tarde conferencias con los jefes de sección del ministerio, enterándose de la marcha de los asuntos.

Los restantes ministros tomaron posesión de sus cargos.

Los funcionarios

Se espera que numerosos funcionarios de los ministerios, descontentos de las normas de gobierno que seguramente impondrá el laborismo en el funcionamiento de la administración pública, se acojan a la ley de retiro para separarse de sus cargos.

Sigue la huelga

25, a las 2 me.

Londres.—El ministro del Trabajo, Mr. Thomas Shaw, interviene con gran actividad para solucionar la huelga ferroviaria.

Ha celebrado conferencias con los delegados de los huelguistas. En el sur del País de Gales, los huelguistas suman ochenta mil.

El Comité ejecutivo ferroviario ha decretado que continuará la huelga.

La labor del Gobierno

También el Gobierno, especialmente MacDonald, se ocupa del conflicto ferroviario.

Además ha comenzado a abordar el problema de los obreros sin trabajo, que supone para Inglaterra una cuestión de capital interés.

El nuevo Gabinete se ocupa asimismo

mo del nombramiento del alto personal.

Impresiones pesimistas

25, a las 3 md. Londres.—Las últimas noticias respecto a la huelga ferroviaria, dicen que el movimiento huelguista se extiende considerablemente. Las impresiones son pesimistas.

En el ministerio de la Guerra

Visitas

(Conferencia telefónica) 24, a las 6 t.

Esta tarde estuvieron en el ministerio de la Guerra con objeto de visitar al presidente del Directorio varias personalidades, entre ellas el general Burguete que fué a darle las gracias por el nombramiento de capitán general de Burgos.

También estuvo a cumplimentar al general Primo de Rivera el juez que ostenta en la causa seguida contra don Santiago Alba.

En el mismo ministerio estuvo el señor Llanza al frente de una comisión de La Carolina.

La visita tuvo por objeto hacer al general Primo de Rivera unas peticiones de gran urgencia relacionadas con la inspección que se viene haciendo.

BARCELONA

La Mancomunidad

(Conferencia telefónica) 24, a las 6 t.

Al medio día el gobernador recibió a los periodistas en su despacho oficial.

Se mostró muy satisfecho por la marcha de los asuntos de la Mancomunidad.

Manifestó que desde el día en que ésta fué disuelta hasta la fecha, las acciones de dicho organismo han subido cinco enteros.

Esto—añadió—demuestra bien claramente la confianza que la opinión ha puesto en los elementos que se han encargado de la Mancomunidad.

Por último manifestó que el Ayuntamiento había entregado esta mañana a la Mancomunidad un millón de pesetas, cuota mensual que le corresponde ingresar por contingente provincial.

Hoy se reunieron las comisiones de Intereses generales y Hacienda para proceder a la elección de presidente.

Para la primera fué designado el señor Prats.

Para la segunda se eligió al señor Garriga.

La vicepresidencia de esta comisión la desempeñará el señor Conde.

También se reunió esta mañana la comisión central de trámite.

El día cinco de Febrero se celebrará la sesión del período semestral.

Hoy se reunió la comisión provincial para estudiar los asuntos pendientes.

LO QUE PASA EN MARRUECOS

EL PARTE OFICIAL

(Conferencia telefónica) 25, a las 2 md.

El comunicado oficial de Marruecos facilitado a los periodistas en el ministerio de la Guerra, dice lo siguiente.

Zona oriental.—El comandante general de Melilla dice que como resultado del indulto del sargento Yamani, los colonos amigos del zoco del Arbaa y Arkema, que se hallaban sin aperos de labranza por no haberseles enviado los que pedidos y por lo tanto no podían hacer las faenas agrícolas, se vieron agradablemente sorprendidos con que por consejo de los jefes de cábilas, las moras le facilitaron 163 yuntas.

La marcha de la gente de Benarruaje, que formaba parte de la jarca de Midar, ha ocasionado casi la totalidad de la desaparición de las fuerzas de Abd-el-Krim.

Los que quedan siguen la lucha con el Chej Amar Hamido.

El kaid Medbeh, Zemor de Guernaya, permanece en Hachbaky a la expectativa por temor de ser traicionado como otras veces.

En los límites de la frontera francesa el kaid Nagaraus ha detenido un convoy de 16 mulos con material telefónico que iba para Beniurruaguel. Fijo a los que lo llevaban que no lo dejaba pasar por temor a incurrir en el enojo de Hamido.

A causa del mal tiempo, la aviación no hizo ningún reconocimiento. Zona occidental.—Ha descarrilado el ferrocarril de Ceuta a Tetáun desde Rincón y Malie.

Resultaron un muerto y ocho paisanos heridos.

EN LA PRESIDENCIA

La reunión del Directorio

Sin interés

(Conferencia telefónica) 25, a las 1 md.

La reunión celebrada hoy por el Directorio terminó a las siete de la noche.

A esta hora el general Primo de Rivera marchó a Palacio para someter a la firma del rey varios decretos.

Los demás generales que componen el Directorio estuvieron en la Presidencia hasta la hora de costumbre.

El general Vallespinosa manifestó a los periodistas que la reunión del Directorio no había tenido interés especial, habiéndose ocupado de varias cuestiones de trámite.

Las visitas

El general Primo de Rivera no pudo recibir a las comisiones y personalidades que acudieron a la Presidencia.

Todos fueron por los vocales del Directorio.

Para perfeccionar los transportes

Se trata de instalar buenos servicios de automóviles

(Conferencia telefónica) 25, a las 1 md.

El Directorio, convenientemente asesorado por técnicos, estudia un vasto plan de transportes a base de instalar líneas de servicio de automóviles en toda España, especialmente en los puntos que más necesitados se hallen de estas comunicaciones.

La primera línea que va a establecerse será la de Madrid a Burgos.

Con el servicio este, se introduce una gran facilidad para los viajeros por la economía de tiempo que representa, pues los coches harán en tres horas el recorrido que el tren hace en ocho.

Se abrirá un concurso para el establecimiento de las demás líneas, dictándose una severa reglamentación fijando los precios.

También se montará servicio de auto camiones para el transporte de mercancía y productos agrícolas para facilitar la concurrencia a los mercados.

Algunos periódicos, comentando estos proyectos del Directorio, proponen que se facilite la importación de camiones y ómnibus, ya que la producción nacional es casi nula en esta fabricación.

NOTICIA QUE SE DESMIENTE

La boda del archiduque Eugenio

(Conferencia telefónica) 25, a las 1 md.

Oficialmente ha sido desmentida la noticia de la boda del archiduque Eugenio, hermano de la reina Cristina, que van algunos periódicos.

NUEVO JEFE DE POLICIA EN MADRID

(Conferencia telefónica) 15, a las 2 md.

Se ha posesionado del cargo de jefe de policía de Madrid el coronel Valle.

EN EL AEREO CLUB

UNA CONFERENCIA

(Conferencia telefónica) 25, a las 2 md.

Esta noche dió en el Aereo Club sobre meteorología el aeronauta señor Meseguer.

Fué muy aplaudido.

EL SUCESO DE POZUELO

María no fué envenenada

(Conferencia telefónica) 26, a las 1 md.

En el laboratorio toxicológico se ha hecho un nuevo análisis de las vísceras de María Calvo, cuya muerte, según denuncia presentada, se decía haber sido producida por envenenamiento.

El análisis da un resultado negativo y aleja por completo la suposición de que se trate de un crimen.

EXPLOSION EN UNA MINA

Más de 50 obreros muertos

(Conferencia telefónica) 15, a las 2 md.

Méjico.—Dicen de El Paso que en aquella comarca hizo explosión una mina, resultando más de 50 obreros muertos.

LA CAPITANIA GENERAL DE MADRID

Nombramiento interino

(Conferencia telefónica) 25, a las 1 md.

Ha sido nombrado interinamente capitán general de Madrid el gobernador militar y civil duque de Tetuán hasta que regrese el teniente general don Fernando Molit y Ocampo.

Su supone que éste espera en Burgos al general Burguete para darle posesión de la capitania general de la sexta región.

CACERIA REGIA

EL REY, A DOÑANA

(Conferencia telefónica) 25, a las 1 md.

En el expreso de Andalucía ha marchado esta noche el rey para Sanlúcar acompañado de su séquito.

A la estación salieron a despedir al monarca el general Primo de Rivera, Arlegui y otra personalidades.

Cuando llegue a Sevilla don Alfonso, se trasladará directamente de la estación al Alcázar y después al puerto para embarcar en el yate del duque de Tarifa con dirección a Doñana.

En la estación le tributarán honores una compañía con bandera y música. Saldrá a saludarle los generales con mando y representaciones de jefes y oficiales de la guarnición.

LA REVOLUCION EN MEJICO

NOTICIAS CONTRADICTORIAS

(Conferencia telefónica) 25, a las 2 md.

Noticias de origen gubernamental dicen que ha terminado la revolución mejicana, habiendo sido reducidos los rebeldes.

Otros de origen rebelde, aseguran que continúa el movimiento revolucionario y que las fuerzas que luchan contra el Gobierno obtienen éxitos. Está prisionero el coronel Estrada.

En Madrid

Acuerdos de la Junta de Abastos

(Conferencia telefónica) 25, a las 2 md.

En el gobierno civil se ha reunido la Junta de Abastos, tomando acuerdos acerca del precio de las subsistencias.

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE

Para toda clase de conciertos de publicidad diríjase al Administrador de este periódico don José Trinchant, quien proporcionará tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

DISPOSICIONES OFICIALES

Excedencia sin sueldo para los jefes y oficiales que prestan servicio en otras industrias

La «Gaceta» publica un real decreto referente a los jefes y oficiales del Ejército que, en situación de supernumerario, prestan servicio en industrias que fabrican útiles de guerra, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo primero. Para los jefes y oficiales del Ejército y de la Armada que acrediten estar destinados en industrias o explotaciones de carácter civil, de directa e inmediata aplicación a la guerra, y voluntariamente lo soliciten, se crea la situación de excedencia sin sueldo y afecto a la movilización industrial, que podrá concederse si necesidades imprescindibles del servicio no lo impiden.

Artículo segundo. Los jefes y oficiales que pertenezcan a esta nueva situación quedarán agregados a las respectivas Comisiones regionales de movilización de industrias y dependerán directamente del correspondiente jefe de las mismas. En tal concepto, suministrarán a sus respectivas Comisiones los datos y elementos estadísticos que se le interese.

Artículo tercero. El tiempo servido en la nueva situación se computará como de servicio para acreditar derecho a haberes pasivos y para la cruz de San Hermenegildo. Los jefes y oficiales que a ella pertenezcan tendrán derecho al uso del talonario anejo a la cartera militar.

Artículo cuarto. Los jefes y oficiales en situación de excedencia sin sueldo afectos a la movilización industrial podrán ser llamados al servicio activo cuando las necesidades de éste lo exijan, en tiempo de paz, coe tres meses de anticipación.

Artículo quinto. Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan al cumplimiento de este decreto.

Los servicios postales aéreos

La «Gaceta» publica la siguiente disposición:

Artículo único. Queda autorizado el ministro de la Gobernación para mantener, modificar y hasta suprimir cuando así lo estime oportuno, los tipos de sobretasa que en la actualidad gravan la correspondencia de carácter epistolar y oficial que circule por la vía aérea, previa la fijación en cada caso del peso máximo que puedan alcanzar unos y otros envíos, en las líneas hoy en curso o que en lo sucesivo se establezcan, entendiéndose que la facultad que se confiere en virtud de esta disposición podrá hacerse extensiva y otra clase de objetos postales si más adelante se considerase necesario.

Nuevo reglamento de pensiones para las familias de los funcionarios públicos

Reformando lo legislado sobre pensiones que habían de percibir los familiares de los funcionarios públicos, la «Gaceta» publica el siguiente real decreto:

Artículo primero. La cuantía de las pensiones correspondientes a las familias del personal civil y militar que preste sus servicios al Estado, con derecho alguno de los Montepíos existentes, o a pensión del Tesoro en cualesquiera de las situaciones activas de excedencia, reserva, jubilados o retirados, que fallezca desde el 1 de enero de 1924, será precisamente la de la cuarta parte del mayor sueldo disfrutado durante dos años por el causante, sin que pueda exceder esta pensión en ningún caso de 5 000 pesetas anuales.

Para tener derecho a este beneficio habrán de contar los causantes diez años, por lo menos, de servicios efectivos.

Artículo segundo. Como única excepción a lo dispuesto en el artículo anterior, cuando el mayor sueldo percibido durante dos años por los causantes no llegue a 4 000 pesetas anuales, si cuenta diez años de servicios, disfrutará sus familias, en concepto de pensión, la tercera parte de aquel sueldo, sin que pueda exceder nunca de 1 000 pesetas al año.

Artículo tercero. Los individuos de los Cuerpos policomilitares ingresados en el servicio del Estado con anterioridad al 1 de enero de 1919, no incorporados aún al Montepío militar, quedan comprendidos en los dos artículos anteriores, a partir de la fecha de este real decreto, legando el derecho de pensión para sus familias en los términos que los mismos expresan.

Artículo cuarto. La declaración de derecho de pensión se continuará haciendo por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, o por el Con-

sejo Supremo de Guerra y Marina, según que los causantes procedan de la Administración civil o del Ejército y Armada.

Para hacer aquella declaración se adjuntarán ambos Centros a las respectivas legislaciones actualmente vigentes.

Artículo quinto. Continuarán subsistentes las leyes y disposiciones que actualmente conceden pensión a las familias de los que mueren en función del servicio, y demás leyes especiales, y en cuanto al personal militar, a los que posean la cruz de María Cristina, desaparecidos en campaña, muertos en función de guerra o de resacas de sus heridas, estando prisioneros del enemigo o en accidentes de aviación o submarinos.

Artículo sexto. Las familias a quienes el artículo anterior se refiere podrán optar por una sola vez entre aquellas pensiones especiales o las que este decreto concede.

Igualmente las familias a quienes comprende la presente disposición tendrán derecho a optar, también por una sola vez, entre los beneficios que en ella se les señalan y los que por leyes anteriores es correspondieran.

Artículo séptimo. A partir del 1 de enero de 1924 los matrimonios contraídos «in articulo mortis» producirán, para derechos pasivos, iguales efectos que los contraídos en forma ordinaria.

Se concede asimismo pensión a las familias de los funcionarios civiles o militares que, habiéndose casado «in articulo mortis», hubieran fallecido antes del 1 de Enero de 1924. Estas pensiones se señalarán con arreglo a la legislación vigente en la fecha del fallecimiento de los causantes y sin derecho a atrasos de ninguna clase.

Artículo octavo. Sin perjuicio de las responsabilidades de otros órdenes en que incurrieren los militares por contraer matrimonio sin observar los requisitos exigidos por las disposiciones reglamentarias aplicables al caso, sus familias no perderán el derecho a pensión.

Artículo noveno. Los hijos naturales, legalmente reconocidos, tendrán derecho a las pensiones que este decreto concede. Cuando concurran con la viuda percibirán la tercera parte de la pensión.

Si concurran con hijos legítimos, la mitad de lo que pertenece a cada uno de éstos, y si concurrieren con una y otros se hará el cómputo, asignando la mitad de la pensión a la viuda y la otra mitad a los hijos legítimos y naturales, en la proporción antes expresada.

Artículo diez. Los empleados civiles y militares de todas clases ingresados en el servicio del Estado a partir del 1 de enero de 1919 no tendrán derecho a legar pensión alguna con cargo al Tesoro público.

El Gobierno concertará la formación de pensiones de vejez y orfanidad para estos funcionarios, fijándose oportunamente las bases para el concierto, que se realizará con la Institución que se considere conveniente.

Artículo 11. Quedan derogadas todas las leyes, decretos y disposiciones que se opongan a lo que dispone taxativamente este decreto.

Dr. Antonio Hernández-Ros

Del Hospital Provincial. Cirujía general.—Especialista en Ginecología por el Hospital Broca de París. Hospital—Rayos X—Dietaria—Consulta de 12 a 2.—Pasaje del Málacón, 4.—Madrid.

Se venden barriles

grandes con suelos útiles por ambos lados, propios para cubetas, para limpieza o para moquetas grandes, de escuelas o patios. Informar en la administración de este periódico.

ANUNCIOS ECONOMICOS

A dos céntimos palabra y día para las pérdidas, ofertas de colocaciones, demandas de trabajo, etc., y en general cuanto sea anunciabile.

En 4.ª plana

AMALIA DE ISaura

En el Ortiz—Mañana 26

IMPORTANTE LIQUIDACION.

Por traslado de la Perfumería Martí, Príncipe Alfonso, 9, se realizan todos los artículos con 80 por 100 de rebaja. Camisas con cuellos y puños desde 5 pesetas. Guantes de piel para señora desde 5 id. Idem id para caballero, desde 6 id. Calcetines hilo superior a 1'75 id. Trajes alfelpados desde 9'50 id. y proporcionalmente todos los artículos a precios ventajosísimos. Aprovechad la ocasión. Solo por 15 días.

ENFERMEDADES, TOS, GATARROS, ASMA, BRONQUITIS, NEURITIS, etc.

# PASTILLAS

## MORELLÓ

OBRA POR INHALACIÓN Antiséptica y Bactericida del Bacteriopol. Balsa de Pice y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser limitado.

**MATERIAL ELÉCTRICO**  
LAMPARAS DE TODAS CLASES  
PRECIOS ECONOMICOS  
**Brugarolas y C.**  
SOCIEDAD, NUM. 10.—Teléfono, 162  
**MURCIA**

**A los Propietarios y Maestros de Obras**  
Se les avisa que encontrarán muchas pesetas de economía, como seguridad en sus edificios, encargando los materiales en la Fábrica «La Moderna» como se demuestra por los siguientes precios puestas el material en ladrillo ordinario 50 pesetas millar. la obra: Id. escalera 38'50  
Teja de cañón, losa de palmo y terciá, todo barro colados a precios baratísimos. Se garantiza la calidad y coción de los materiales. «La Moderna». José Quintana (Pepe el Catalán). Los Garres.

**Si usted adquiere un automóvil y tiene interés en conservarlo en perfecto estado de funcionamiento, pida a su garagista bidones precintados de AIGLÓN AUTO-OIL**

## Vapores fruteros

REGULARES Y RAPIDOS

### MAC ANDREWS & C° LTD

AGENCIADOS DE  
**The Royal Mail Steam Packet Company**  
(La Main Real Inglesa)

Día 26 de Enero.—Vapor «Eros», para Londres.  
Día 29 de Enero.—Vapor «Kong Ingo», para Hull y Newcastle.  
Día 29 de Enero.—Vapor «Orpio», para Londres y Amberes.  
Día 2 de Febrero.—Vapor «Cano», para Londres y Hamburgo.

Agentes de la Compañía de Seguros  
**The British & Foreign Insurance Co. Ltd.,** de Londres

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd.—Cartagena  
En Murcia: Martín Moreno Monsonts. Plaza de Dices Casson, 15 y 16. 2°

## ANUNCIOS A DOS CENTIMOS PALABRA Y DÍA

En 4.ª plana establecemos la sección de anuncios a 2 céntimos palabra y día para las pérdidas, ofertas de colocaciones, demandas de trabajo, etc., y en general cuanto sea anunciante.  
Este precio, además de ser muy económico, permitirá al público formarse por sí el presupuesto de gasto que a cada cual convenga.

Se reciben en la Administración de este periódico

## LA DIABETES

SE CURA RADICALMENTE  
CON LAS AGUAS DEL MANANTIAL

### VENTA DEL HOYO

(Teledo)

Analizadas por el Dr. Ramón y Cajal

### LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

Promiada en varias Exposiciones y Congreso de Higiene.

Temporada oficial 1.ª de Junio a 30 de Septiembre

Centenares de diabéticos han curado su enfermedad sólo con el uso de estas aguas.

**Habitaciones con gran confort**  
Pídanse en las buenas farmacias de toda España

Depósito: PEREZ MARTIN Y C.ª,  
ALCALA, 9, MADRID

Gerente: A. Velez, Conde de Xiquena, 11  
MADRID

### SE VENDE

una caldera para hacer jabón de 2.000 kilos cabida, un depósito de hierro de 3.000 litros, una serra para aceite de 100 arrobas y tres balones de hierro forjado. Para tratar, Manuel Muñoz, mecánico, Princesa, 4. Teléfono: no 670.

### EL LIBERAL

es el diario de mayor circulación, dentro y fuera de Murcia.



¡¡¡ Señores!!!  
**SWAN**  
se pronuncia **SUAN**  
y significa

**Vapores Correos Franceses**  
de la Société Generale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino.  
**MARSELLA**  
Servicio regular extra-rápido mensual por vapores de pasaje entre ALICANTE y LOS PUERTOS DEL PLATA.  
El hermoso trasatlántico francés

## “Mendoza”

saldrá fijo de Alicante el 1.º de Febrero próximo, directo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros.—Travesía probable de 15 días.

Se admite también carga con conocimiento directo y flete corrido hasta su destino para Rosario de Santa Fé, Asunción, Punta Arenas, Bahía Blanca, Porto Alegre, Pelotas, Rio Grande de Sul, Florianópolis, Itajubá, San Francisco, Pernambuco, Antonina, Vitória, Aracaju, Maceió, Orbedeile, Natal, Pernambuco, Pará, San Antonio, Puerto M. de Comodoro Rivadavia, Desierto, San Julián, Río Gallegos y Trelew. Estos vapores tienen instalación de cámaras frigoríficas que pueden utilizarse para el transporte de frutas frescas. Para informes dirigirse a sus consignatarios.  
Paseo de los Mártires, Alicante  
**I. y A. Lamagnere,**

# Sarna

**La pomada BARACHOL**  
es única mundial que cura radicalmente, sin baño ni desinfección de ropas. Tratamiento sencillísimo. Véndese en buenas Farmacias.



EL MEJOR remedio para EL PEOR ostarro Jarabe Orive.

### SE VENDEN

dos motores a gas pobre, sistema Crossley, de 7 y 30 H. P. Para verlos tratar, Finca de Torre Pacheco, Pacheco.

### ANUNCIOS ECONOMICOS

**CRUADA.** Se necesita con buenas referencias, buen sueldo. Hospedaje Americano. Riquelme, 23.

### ALMONEDA

Urgente sólo por unos días de varios muebles. San Lorenzo, 18.

**A**lquilo bajo amplísimo para almacén o depósito, sitio céntrico. Razón: Acequia, núm. 6.

**A**ma de casa, para casa de los padres, lecho de 6 meses, le 21 años de edad. Razón: Espinosa, calle de Baqueri, preguntando por El Caete. (23)

**A**ma de casa, para casa de los padres, lecho de 6 meses, le 21 años de edad. Razón: Espinosa, calle de Baqueri, preguntando por El Caete. (23)

**A**ma de casa, para casa de los padres, lecho de 6 meses, le 21 años de edad. Razón: Espinosa, calle de Baqueri, preguntando por El Caete. (23)

**A**ma de casa, para casa de los padres, lecho de 6 meses, le 21 años de edad. Razón: Espinosa, calle de Baqueri, preguntando por El Caete. (23)

**A**ma de casa, para casa de los padres, lecho de 6 meses, le 21 años de edad. Razón: Espinosa, calle de Baqueri, preguntando por El Caete. (23)

**A**ma de casa, para casa de los padres, lecho de 6 meses, le 21 años de edad. Razón: Espinosa, calle de Baqueri, preguntando por El Caete. (23)

## HORARIO de los TRENES de la REGION

Compañía de M. Z.ª A.

**Madrid-Murcia-Cartagena**

**Rápido:** Salida de Madrid, a las 9'30 (lunes, miércoles y viernes). Llegada a Chinchilla, 15'36; a Murcia, 19'56; a Cartagena, 21'35.

**Correo-Expreso:** Salida de Madrid, 22'35. Llegada a Murcia, 9'40; a Cartagena, 11'45.

**Mixto:** Salida de Madrid, 10'20; llegada a Murcia, 4'4; salida de Murcia, 7'—; llegada a Cartagena, 9'45.

**Mixto de Andalucía y Extremadura:** Salida de Alcazar, 3'20; llegada a Murcia, 12'30; a Cartagena, 15'—.

**Cartagena-Murcia-Madrid**

**Rápido:** Salidas de Cartagena, 8'15; de Murcia, 10'20; llegada a Chinchilla, 15'15; a Madrid (martes, jueves y sábados), a las 22.

**Correo-Expreso:** Salidas de Cartagena, 17'25; de Murcia, 19'35; llegada a Madrid, a las 8'—.

**Mixto para Andalucía y Extremadura:** Salida de Cartagena, a las 11; de Murcia, 13'46; llegada a Alcazar, a las 0'20.

**Mixto:** Salida de Cartagena, a las 19—; de Murcia, 22'5; llegada a Madrid, a las 18'—.

Compañía de M. Z.ª A. y Norte

**Murcia-Valencia-Barcelona (directo)**

**Rápido:** Salida de Murcia (lunes, miércoles y viernes), a las 10'20; llegada a Chinchilla, 15'15; llegada a Valencia, 20'6; salida para Barcelona, 20'32; llegada a Barcelona, 48'25.

También hay combinaciones en Chinchilla por todos los demás trenes, enlazando con los de la red de Alicante.

**Barcelona-Valencia-Murcia**

**Correo:** Salida de Barcelona, a las 20'—; llegada a Valencia, a las 8'30; salida de Valencia (martes, jueves y sábados, por el rápido), a las 11'2; llegada a Murcia (en iguales días), a las 19'56.

También combinan todos los demás trenes corraeos y mixtos por el empalme de Chinchilla con los de esta red de Murcia.

**Ferrocarriles Andaluces**

**Murcia-Torre Vieja-Alicante**

**Correo:** Salida de Murcia, a las 10'15; llegada a Torre Vieja, 13'10; a Alicante, 13'25.

**Mixto:** Salida de Murcia, a las 18'40; llegada a Torre Vieja, 21'40; a Alicante, 21'55.

**Alicante-Torre Vieja-Murcia**

Salida de Alicante, a las 7'15; llegada a Torre Vieja, 13'10; a Murcia, 10'40. Salida de Alicante, 16'45; llegada a Torre Vieja, 21'40; a Orihuela, a las 19'45; a Zoneta, a las 20'45.

**Correo:** Salida de Alicante, a las 16'5; llegada a Murcia, a las 19'5.

Compañías de M. Z.ª A.—A. L.—L. B.

Y Anualuces

**Cartagena-Murcia-Lorca-Granada**

Salida de Cartagena, a las 7'—; salida de Murcia, 9'43; salida de Alcantarilla, 10'10; salida de Lorca (Baza), 12'33; salida de Granada (para Granada), 20'40; salida de Granada (para Almería), 21'30; llegada a Granada, 23'50; llegada a Almería, 0'50.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (131)

## EL PIRATA

NOVELA ORIGINAL DE

### WALTER SCOTT

de Panama, porque no era segura ni agradable la navegación durante la oscuridad en medio de tantas islas bajas como cubren aquel mar.

A la mañana siguiente volvieron a darse a la vela con auspicios más favorables, y después de haber entrado en la isla de Strazas, cuyas riberas llanas, verdes y relativamente fértiles formaban un gran contraste con las rocas agrestes de sus propias islas, doblaron el cabo de Lambhead, y viraron hacia Quirvall.

Apenas estuvieron a la vista de la hermosa bahía que está entre Pamana y Shapincha, las dos hermanas admiraban la iglesia de San Magnus, que se veía desde lejos salir entre los otros edificios de Quirvall, cuando Magnus y Claudio Halero advirtieron un objeto que los llamó la atención. Era un sloop armado, con todas las velas desplegadas, que acababa de dejar el fondeadero y para el cual era el viento

to favorable, al contrario que para el barco del udaller.

—Por los huesos de mi santo patrón—dijo Magnus—que es un hermoso buque; pero no puedo decir de qué país, porque no tiene bandera. Diría que era de construcción española.

—Si, si—dijo Halero—tiene todo el aire de tal, y no necesita más que seguir el viento que a nosotros nos es contrario; pero así va el mundo. Es una de aquellas embarcaciones que el célebre John Dryden compara en una estrofa magnífica a una avispa volando sobre la superficie del mar.

—La descripción que hace sobre el particular—dijo—tendra—más bien es de un navío de línea de primer orden que de un sloop semejante al que tenemos a la vista; pero la comparación con una avispa no me parece exacta exacta respecto a ninguno de los dos.

—Una avispa—dijo Magnus al ver con cierta sorpresa que el sloop mudaba de rumbo y se acercaba al bric—vive Dios, que no sintamos su aguijón!

El udaller creyó proferir un chiste, pero el asunto era más grave de lo que se imaginaba, pues casi al mismo tiempo, el sloop, sin izar bandera ni llamar al bric, disparó dos cañones con bala, una de las cuales, rozando la superficie del agua, pasó a una brazza de distancia, y la otra agujereó la vela mayor. Magnus tomó una bocina, llamó al sloop, le preguntó quién era, y qué motivo tenía para aquel acto

de hostilidad, no habiendo habido provocación de su parte.

—Arriad bandera—le respondieron cargada la vela mayor y sabréis quienes somos.

No había otro medio de evitar una andanada más que obedecer aquella orden; y en medio de los sustos de Claudio Halero y de las dos hermanas, y de la sorpresa y furor del udaller, hubo de aguardar el bric las órdenes del sloop; pronto se las dieron, porque el sloop votó al mar su chalupa, y embarcándose en ella seis hombres armados y comandados por Fack Bunce; se adelantaron hacia su proa. Cuando iban acercándose, dijo Claudio Halero al oído del udaller:

—Si lo que se dice de los piratas es cierto, estos hombres, con su faja y vestidos de seda, tienen traza de serlo.

—Hijas mías—exclamaba Magnus con una angustia de que sólo un padre es capaz—¡ladajad al puente, y escondeos en tanto que yo... Dejé su bocina y cogió una pica, al paso que sus hijas, más asustadas de las consecuencias que pudiera tener su carácter irritable que de todo lo demás, le estrechaban entre sus brazos rogándole que no hiciera resistencia alguna. Claudio Halero unía también sus ruegos, añadiendo:

—El mejor medio en este caso es el de la dulzura; tal vez será un corsario de Dunkerque, o tal vez un navío de guerra cuyo equipaje quedará divertirse.

—No, no—respondió Magnus—es el sloop

de que nos ha hablado Bryce Suallsfoot; pero seguid vuestra opinión armándome de paciencia, siquiera por mis dos hijas, y sin embargo...

No tuyo tiempo de decir más, porque al mismo tiempo saltó Bunce a bordo con su gente, sacó el sable, dió con él en el palo mayor y declaró que tomaba posesión de la embarcación.

—Y con qué derecho y en virtud de qué órdenes nos detenéis así en medio del mar? preguntó Magnus.

—¿Órdenes?—respondió Bunce enseñándole las pistolas que llevaba al cinto;—ved aquí media docena de ellas; elegid la que gustéis y os la haré leer.

—Esto quiere decir que intentáis robarnos—dijo Magnus—sea, pues, no tenemos medios con que resistiros. Respetad a las mujeres, y tomad lo que os convenga. Es verdad que no encontraréis gran cosa, pero si nos tratáis como Dios manda, os prometo que nada perderéis en ello.

—Respetar a las mujeres!—dijo Fletcher, que formaba parte del destacamento;—¿y cuándo hemos dejado de respetarlas? Pues si nosotros usamos para con ellas el mayor miramiento, y aún lo que es más, verdadera galantería mira, mira, Juro, qué lindo palmito; ¡vive el cielo que haría entre nosotros una verdadera coreografía!

Al decir esto cogió con una mano a Brenda, que era la que tenía más miedo, y con la otra

la retiró la capucha del manto con que se tapaba la cara.

—¡Socorro, padre!—exclamó Minna—¡socorro!—repitió la pobre joven asustada, sin considerar que no podía dársele de modo alguno.

Magnus levantó la pica contra Fletcher, pero Bunce le detuvo el brazo.

—¡Udado, papá!—le dijo—o si no os saldrá mal el negocio! Y vos, Fletcher, dejad a esa joven.

—Y ¿por qué he de dejarla?—Porque yo os lo mando, y si no obedecéis nos veremos; ahora bien, hermosas, decidme cual de vosotras tiene ese nombre pagano de Minna, por el cual tengo una especie de veneración.

—Es una prueba incontestable—dijo Claudio Halero—de que ha poesía en vuestro corazón.

—Por lo menos la ha habido bastante en mis labios, pero ese tiempo ya pasó, amigo mío. No obstante, es preciso que yo sepa cual de las dos se llama Minna. Descubrios un poco la cara y nada temáis, porque ninguno os insultará. Ved aquí dos preciosas criaturas, y a fe mía que me contentaría con la que me quisiera; y si miento que me vea expuesto a una tempestad en una cáscara de nuez; decidme, perlas cuál de vosotras gustaría de vivir con un pirata?

Las dos hermanas se estrecharon una con